МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ Практичне заняття № 6

ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО УРОКУ БІОЛОГІЇ. ПЛАНУВАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ БІОЛОГІЇ
Мета: обговорити форми навчання біології та виділити урок як основну організаційну форму навчання; навчитися здійснювати тематичне і поурочне планування з біології; розглянути вимоги до складання плану-конспекту уроків біології та сформулювати вміння з його проведення.

Методичні рекомендації до виконання: студенти мають записати в робочий зошит тему і мету практичного заняття.
Питання до обговорення:
Методичні рекомендації до виконання: студенти УСНО відповідають на запитання, користуючись матеріалом Лекції 5 ФОРМИ НАВЧАННЯ. СУЧАСНИЙ УРОК БІОЛОГІЇ, навчальною літературою з МВБ та власним життєвим досвідом.
Навчальні завдання:
Завдання 1. Продемонструйте своє відношення до вислову В. Уорда: «Посередній учитель розповідає, гарний учитель пояснює, чудовий учитель демонструє, а геніальний – надихає»
Запропонуйте перелік методів і засобів навчання, які доцільно використати на етапі «вивчення нового матеріалу» на уроці на тему «Плід, поширення плодів» з теми 3. Рослини (6 кл.).

Методичні рекомендації до виконання Завдання 1: студенти мають одним-двома реченнями продемонструвати свої думки щодо вислову.
УСНО запропонувати перелік   методів і засобів навчання, які доцільно використати на етапі «вивчення нового матеріалу» на уроці на тему «Плід, поширення плодів» з теми 3. Рослини (6 кл.).

Наприклад.
Методи навчання: бесіда з елементами розповіді, робота з підручником (з ілюстраціями), демонстрація відеофрагменту про різновиди плодів і способи їх поширення.

Засоби навчання: підручник, робочий зошит на друкованій основі, плід яблука, таблиця «Будова плода», муляжи плодів, відео фрагмент, проєктор, мультимедійна дошка.
Завдання 2. Ознайомтесь з прикладами Календарно-тематичних планів для 6 –7 – 8 – 9 класів, розміщених на сторінках авторських блогів учителів біології та на сайтах «На урок» чи «Всеосвіта».

Дайте відповіді на запитання: Для чого вчителю біології необхідно планувати навчальну діяльність? Чому тематичні плани складаються вчителями кожного навчального року і затверджуються адміністрацією.

Методичні рекомендації до виконання Завдання 2: студенти мають за відкритими джерелами (сторінки авторських блогів учителів біології, сайти «На Урок», «Всеосвіта» тощо) ознайомтесь з прикладами складання Календарно-тематичного планування вчителя біології.

УСНО пояснити для чого вчителю біології необхідно планувати навчальну діяльність чому тематичні плани складаються вчителями кожного навчального року і затверджуються адміністрацією.

Завдання 3. Ознайомтесь зі змістом Додатку О на сторінці навчальної дисципліни в Moodle. Сформулюйте виховну мету до уроку на тему «Різноманітність життя (на прикладах представників основних груп живої природи)» (6 кл.) 

Методичні рекомендації до виконання Завдання 3: студенти мають ознайомитися зі змістом ДОДАТКУ О на сторінці СЕЗН ЗНУ.
УСНО проаналізувати види виховання, що реалізовуються на уроках біології.
ЗВЕРНІТЬУВАГУ! Формулюючи виховну мету до КОЖНОГО УРОКУ маємо писати: формування наукового світогляду (адже діти ходять до школи, щоб формувати світогляд, наше завдання – щоб він був науковий) – далі маємо написати який світоглядний висновок можуть зробити учні після вашого уроку (Див в Програмі Біологія 6-9 кл. у кожній темі рубрику Ставлення), далі обираємо які ще види виховання ми можемо реалізувати на цьому конкретному уроці і наводимо чітке завдання – наприклад, гігієнічне виховання – звернути увагу учнів за необхідності правильного догляду за шкірою, або естетичне виховання – пояснити досконалість форм квіток  і т.д.
Завдання 4. Відповідно до загальнодидактичної структури скласти план-конспект уроку на тему «Кістки і хрящі» з теми 2 Опора і рух (8 кл.).
Методичні рекомендації до виконання Завдання 4: студенти мають ознайомитися зі структурою плану-конспекту уроку біології.

ПЕРЕПИСАТИ наведений зразок.
ЗВЕРТАЮ УВАГУ! 
Порядок дій перед написанням плану-конспекту уроку.

Спочатку знаходимо тему уроку в Програмі з біології 6-9 кл. Визначаємо його місце в системі уроків, як він пов’язаний з попереднім (які знання в учнів вже є) і наступними уроками (які знання вони ще будуть отримувати протягом вивчення теми).

Далі, визначаємо тип уроку за класифікацією Оніщука В.О. – якщо це перший урок теми, то це урок 1 типу – урок засвоєння нових знань, якщо останній урок теми – урок 3 типу – урок узагальнення і систематизації ЗУН, якщо тема уроку є розширенням першого уроку і має багато нової інформації, знову обираємо 1 тип, якщо матеріал сьогоднішнього уроку тісно пов’язаний з попереднім і потребує для засвоєння нових знань детальної перевірки домашнього завдання, то це 5 тип – комбінований урок, якщо новий матеріал є розширенням попереднього і передбачає застосування знань на практиці у виконанні завдань – 2 тип – урок удосконалення та застосування ЗУН. 
Після цього, ознайомлюємося з підручником з біології та параграфом, де висвітлюється ця тема.

Знаходимо приклад проведення цього уроку досвідченими педагогами – освітні платформи, методичні журнали, методичні посібники тощо. При цьому ПАМ’ЯТАЄМО про АКАДЕМІЧНУ ДОБРОЧЕСНІСТЬ І НЕ КОПІЮЄМО УРОК, А ТВОРЧО ВИКОРИСТОВУЄМО.

Починаємо планувати урок і записуємо план-конспект.

Тема уроку. Кістки і хрящі.
Навчальна мета: закріпити знання учнів про будову опорно-рухової системи; сформувати поняття про кістки, особливості їх будови та з’єднання, про хрящі та їх типи, розкрити роль кісток і хрящів у функціонуванні організму людини; закріпити отримані на уроці знання. (ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Закріпити попередні знання – сформувати нові знання – закріпити нові знання – це ОСОБЛИВІСТЬ САМЕ КОМБІНОВАНОГО УРОКУ !)
Виховна мета: формування наукового світогляду – розкрити відмінність між кістками і хрящами, пов’язані з функціями ,що вони виконують; фізичне виховання – звернути увагу учнів на необхідність дозованого фізичного навантаження та раціонального харчування для повноцінного розвитку скелету людини.
Розвивальна мета: розвиток пам’яті, уваги, уяви учнів, уміння робити логічні висновки, усвідомлювати причинно-наслідкові зв’язки; формувати пізнавальний інтерес до вивчення біології, ключові компетентності.
Типу уроку: комбінований.

Методи навчання: фронтальна контролююча бесіда, гра-вправа «Чи вірити ви що…», розповідь з елементами бесіди, демонстрація муляжей кісток, скелета людини, робота з підручником, заповнення таблиці, гра-вправа «Так чи ні», методичний прийом «Незакінчені речення».
Обладнання: підручник, робочій зошит на друкованій основі,  муляжи кісток , скелет людини, таблиця «Будова трубчастої кістки».
Самостійна домашня робота:
1. Складіть план-конспект уроку на тему «Клітина – одиниця живого» з теми 1. Клітина.
Методичні рекомендації до виконання 1 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають підготуватися до наступного Практичного заняття, на якому буде проводитися «Імітаційна гра «Урок біології» на тему «Клітина – одиниця живого». Необхідно скласти ФРАГМЕНТ плану-конспекту цього уроку
Зразок оформлення. 

Тема уроку. Клітина – одиниця живого.
Навчальна мета: продовжувати формувати поняття «клітина», розкрити …
Виховна мета: формування наукового світогляду – сприяти розумінню клітини як функціональної одиниці всього живого
Розвивальна мета: розвивати .,…, …; формувати пізнавальний інтерес до вивчення біології, ключові компетентності.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань
Методи навчання:

Обладнання:

Хід уроку:

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ!
Під час оформлення плану-конспекту уроку орієнтуйтесь на Лекцію № 5 + Оформлення плану-конспекту уроку біології + Приклади оформлення плану-конспекту уроку + Навчальний посібник з Методики викладання біології (2018 р.)  + Додаток Н на сторінці МВБ у Moodle.
Урок на тему «»
2. Розробіть диференційовані домашні завдання до уроку на тему «Корінь: будова, основні функції (поглинання води та укріплення у ґрунті» з теми 3. Рослини (6 кл.).
Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають сформулювати домашнє завдання (так, як воно буде записано на дошці та проінструктовано)

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Учитель повинен докладно провести інструктаж щодо домашньої роботи, рекомендувати джерела інформації, оголосити критерії оцінювання результатів виконання. Інструктаж домашнього завдання, який передбачає пояснення змісту і методики його виконання. Необхідно обов’язково домогтися чіткого уявлення учнів про те, що потрібно зробити і як слід виконати завдання в домашніх умовах. Завдання додому обов’язково повідомляється до дзвоника, чітко і конкретно із обов’язком записом на дошці і в шкільні щоденники.

Виконання домашньої роботи необхідно замотивувати цікавою постановкою проблеми, використанням прагнення учнів до визнання та оцінювання їх успіхів, врахування особистих нахилів і бажань. Домашнє завдання має складатися з двох частин – обов’язкової та варіативної.

Обов’язкове домашнє завдання передбачає виконання загальних (фронтальних) видів робіт, як-то:

· вивчити відповідний параграф чи частину параграфа підручника;

· опрацювати ілюстрації підручника;

· проаналізувати наведені в підручнику схеми і таблиці;

· дати усні або письмові відповіді на питання в кінці параграфу;

· виконати завдання в робочих зошитах на друкованій основі;

· заповнити порівняльну таблицю;

· скласти узагальнюючу схему;

· продовжити виконувати завдання, що розпочали під час уроку тощо.

Індивідуальні домашні завдання – це додаткові завдання, як правило, творчого характеру, що розробляються для учнів, які навчаються на високому рівні навчальних досягнень. Діапазон творчих завдань широкий, однак серед них можна виділити деякі типові групи. Наприклад:

· придумати легенду, казку, фантастичне оповідання з навчальної теми із включенням нових термінів і понять;

· скласти кросворд чи чайнворд;

· розробити збірники цікавих фактів, прикладів і задач з теми;

· скласти анотації на статті з визначеної теми;

· підготувати повідомлення, доповідь, реферат;

· взяти інтерв’ю у фахівця з певної галузі промисловості чи сільського господарства;

· придумати опорні сигнали, навчальний плакат, узагальнюючу схему;

· розробити навчальні комікси;

· виготовити модель приладу для дослідження того чи іншого біологічного явища;

· виконати і пояснити біологічний експеримент в домашніх умовах;

· скласти питання для однокласників тощо.
Зразок оформлення. 
Загальне д/з: вивчити § 15, дати відповіді на запитання №№ … після параграфа, дописати таблицю, ….
Індивідуальне д/з: виконайте біологічний експеримент …, про результати якого розповісти на наступному уроці
